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Анотація
У статті досліджується феномен дозвілля як унікальне явище, яке сприяє реалізації 

та розвитку численних видів і форм культурно-дозвіллєвої діяльності. Мета статті — 
дослідження особливостей розвитку сучасних культурно-дозвіллєвих центрів України 
в середовищі соціокультурного існування. Методологічною основою дослідження 
стали основні положення культурології, соціології культури та соціальної психології, які 
розглядають дозвіллєву культуру як соціокультурний феномен. Наукова новизна полягає 
у визначенні та уточненні науково-теоретичних підходів до вивчення дозвілля в рамках 
зарубіжних і вітчизняних дослідницьких робіт. Висновки. Аналіз процесу формування 
і становлення феномену культурно-дозвіллєвої діяльності спонукає до пошуку нових 
оптимальних шляхів удосконалення діяльності культурно-дозвіллєвих центрів. Формування 
нових суспільних відносин актуалізує дослідження проблем соціокультурної сфери, 
де культура відчуває вплив соціально-політичних і соціально-економічних механізмів, 
водночас безпосередньо впливаючи на їх розвиток, та стає своєрідним соціальним 
каталізатором. Зокрема, філософські аспекти дозвілля визначають його самодостатнім 
функціонуючим організмом. Відбулася також активізація наукових розробок педагогіки 
дозвілля, обґрунтування понятійного апарату, принципів, функцій, основних видів та 
організаційних форм, які використовуються у практиці його проведення. Соціально-
педагогічний аспект дозвільної діяльності знаходить своє відображення в інфраструктурі, 
змісті, дозвіллєвих вподобаннях для об’єднання різних рівнів організації соціального 
середовища. Наголошено, що глобалізація, посилення конкуренції, поглиблення 
інформаційних процесів призвели до цілеспрямованого характеру розвитку культурно-
дозвіллєвих центрів, адже рівень розвитку держави в сучасному світі оцінюється, у тому 
числі, й за діяльністю культурно-дозвіллєвих закладів.
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Вступ
Вплив культури як життєво необхідного соціального феномену активно по-

ширюється на дозвілля, адже воно є реальним часом для духовного розвитку 
особистості, зміцнення морального і фізичного здоров’я, вдосконалення твор-
чих здібностей людини. Соціально значуще дозвілля існує в рамках духовності, 
мистецтва, творчості, прагнення людей до саморозвитку та самовдосконален-
ня. Невід’ємною складовою сучасної культури і вираженням інтересів соціуму 
є культурно-дозвіллєві центри, спрямовані на реалізацію та примноження гу-
манних установок суспільства по забезпеченню проведення вільного часу моло-
ді у приємній, сформованій за інтересами сфері, що розвивається.

Філософські аспекти дозвілля у контексті розуміння проведення вільного 
часу в рамках культурної сфери з її складовими частинами та формами розгля-
дались як закордонними, так і вітчизняними науковцями. Зокрема, Г. В. Гегель, 
А. Н. Уайтхед, Ф. В. Шеллінг, розглядаючи філософські аспекти культурно-доз-
віллєвих явищ, вважали їх складовими часового простору, що є цілісним, само-
достатнім функціонуючим організмом. У дослідженнях А. К. Уледова, П. А. Фло-
ренського, М. С. Кагана (1996), А. Ф. Лосєва, Е. С. Маркаряна (2000), Е. В. Со-
колова (1989) культурно-дозвіллєва діяльність визначається як творча робота, 
що виконується з метою отримання задоволення.

Розуміння суті і природи соціально-культурної діяльності та її ролі як сус-
пільно значущої і морально-мотивованої діяльності по створенню, освоєнню, 
збереженню, поширенню і подальшому розвитку цінностей культури в жит-
ті суспільства описували М. А. Аріарський (Ариарский, 2008), Г. М. Бірженюк, 
Т. Г. Кисельова та Ю. Д. Красильников (2004), М. Ф. Максютін (Максютин, 2003), 
І. А. Новікова (Новикова, 1992).

Дослідження, проведені Г. О. Пруденським, С. Г. Струміліним, І. В. Бестуже-
вим-Ладою (1997), В. О. Ядовим (1986), спираються на розуміння дозвілля як 
діяльності, яка характерна лише для реалізації у вільний час із метою отри-
мання максимальної користі для окремого індивіда, що забезпечує рекреацію 
і подальший розвиток особистості.

Мета статті
Мета статті — дослідження особливостей розвитку сучасних культурно-доз-

віллєвих центрів України в середовищі соціокультурного існування. Методоло-
гічною основою дослідження стали основні положення культурології, соціології 
культури та соціальної психології, які розглядають дозвіллєву культуру як со-
ціокультурний феномен. Наукова новизна полягає у визначенні та уточненні  
науково-теоретичних підходів до вивчення дозвілля в рамках зарубіжних і ві-
тчизняних дослідницьких пошуків.

Виклад матеріалу дослідження
Сьогодні феномен культурно-дозвіллєвої діяльності став об’єктом особли-

вої уваги в контексті розгортання філософського, соціологічного, культурологіч-
ного, психологічного та педагогічного напрямків. Сучасні вітчизняні та закордон-
ні дослідження свідчать про те, що дозвіллєві центри не є надто чисельними, 
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і тому при вивченні цього соціального явища виникають різного роду теоретико- 
методологічні проблеми (Бочелюк В. Й. & Бочелюк В. В., 2006). Крім цього, 
сфера дозвілля та культури швидко реагує на нові проблеми суспільства, що 
вважались раніше ґрунтовно вивченими. Така унікальність історичної ситуації 
постійно відтворює об’єктивну новизну зазначеного процесу, вимагає соціаль-
ного осмислення проблем дозвілля і спонукає до його подальшої теоретичної 
розробки та удосконалення.

Поняття «дозвілля» має різні інтерпретації. Сучасні науковці визначають 
дозвілля як: систему занять у період особистого вільного часу, за допомогою 
яких задовольняються безпосередні потреби, як фізичні, психічні, так і духов-
ні, що в основному мають відновлювальний характер (Бочелюк В. Й. & Боче-
люк В. В., 2006); процес, що передбачає вільний час, орієнтований на створен-
ня умов для раціональної організації дозвілля населення в закладах культурно- 
дозвіллєвої діяльності (Жаркова, 2015); спосіб використання людиною свого 
вільного часу з метою спрямування його на розвиток власних творчих здібнос-
тей, удосконалення культури спілкування, вмінь та навичок, що реалізуються 
в повсякденному житті (Петрова, 2011); вільний час, який залежить від ролі 
впливу факторів людського потенціалу, що сприяє розподілу інтересів населен-
ня в різних сферах їх діяльності (Піча, 1990; Царьов & Соколовський, 2011).

Зазначимо, що сьогодні дозвілля стає все більш комфортним, оскільки за-
безпечується розвитком технічного прогресу. В результаті ця проблема набуває 
нових граней, які не можна не враховувати при розгляді ролі й місця установ 
культури в організації культурно-дозвіллєвої діяльності населення.

Сьогодення детермінує певні напрямки в організації сфери дозвіллєвих по-
слуг для населення України. За допомогою глобальних інформаційних систем 
поширюються західні моделі дозвіллєвої діяльності, що впливають на зміст 
і спрямованість функціонування культурно-дозвіллєвих центрів. У сфері дозвіл-
ля перехрещуються інтереси особистості і суспільства. Якщо молода людина 
безпосередньо не працює у сфері культури, не займається нею професійно, то 
вона фактично не має нічого, окрім дозвіллєвого часу, для власного культур-
ного волевиявлення. Тому молодь посідає значне місце в розбудові культурно- 
дозвіллєвих центрів, їх появі, подальшому удосконаленні за вподобаннями та 
інтересами і територіальному розширенні.

Як соціальний феномен дозвілля є унікальним явищем, що сприяє реаліза-
ції та розвитку численних видів і форм культурно-дозвіллєвої діяльності. Воно 
сприяє духовному формуванню людини, розвитку різносторонніх інтересів, 
створенню тісних зв’язків між її учасниками.

Наголосимо, що дозвіллєва складова у сфері відпочинку і проведення вільно-
го часу є частиною культурного становлення та розвитку держави, яка відобража-
ється в її установах, цілях, функціях, принципах і спрямована на розробку страте-
гій та завдань у сфері вільного часу суспільства. Кожна держава визначає власні 
аспекти розвитку культурно-дозвіллєвої діяльності відповідно до економічних, 
політичних, соціальних, культурних завдань. Дозвілля є також однією із ключових 
одиниць культурної сфери країни, проблема якої розглядається у теоретичному 
і практичному розуміннях, оскільки рівень розвитку суспільства вимірюється не 
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лише характером виробництва продукції матеріальних благ, а в більш широкому 
значенні — організованою культурно-дозвіллєвою діяльністю населення.

Зміни у проведенні молоддю вільного часу спричинили активізацію науко-
вих розробок із педагогіки дозвілля, обґрунтування понятійного апарату, прин-
ципів і функцій, основних видів та організаційних форм, які використовуються 
у практиці проведення дозвілля у закладах України, оскільки в дозвіллі вони не 
обмежені зовнішніми чинниками і залежать лише від своїх внутрішніх бажань та 
уподобань (Воловик А. Ф. & Воловик А. В., 1999, c. 311). Таким чином, дозвіл-
лєва діяльність не може функціонувати без внутрішніх установок особистості, 
яка задовольняє або, навпаки, заперечує особистісні потреби, саморозвиток та 
реалізацію своїх вподобань.

Важливим етапом на шляху організації дозвіллєвої діяльності для молоді 
є створення відповідного середовища, в якому культура та мораль існуватимуть 
не самі по собі, безвідносно до життєвих потреб особистості, але входитимуть 
у життєвий простір індивіда і набуватимуть для нього особистісного сенсу, вдо-
сконалення чи опанування різних сфер суспільної діяльності, життєвої необхід-
ності, вироблення норм практичної поведінки (Цимбалюк, 2000).

Зазначимо, що протягом другої половини ХХ століття в розвинених країнах 
світу соціально-економічні зрушення вплинули на різні сфери людської життє-
діяльності, у тому числі й на феномен дозвілля, оскільки в цей час сформува-
лась економічна функція, яка була поштовхом до створення сучасної індустрії 
дозвілля. Результатом цього стало масове споживання, що призвело до при-
бутковості, і ця індустрія увійшла до першої десятки найприбутковіших галузей 
світової економіки, посівши в різних країнах від 3-го до 9-го місця.

Отже, у наукових розробках із теорії і практики культурно-дозвіллєвої ді-
яльності було реалізовано спробу виділити види дозвілля за конкретними ха-
рактеристиками. Становлення дозвільної сфери пов’язано з економічним та 
політичним прогресом у країнах: існують можливість зарубіжних поїздок, потік 
кінопродукції Голлівуда, руйнування державної дозвіллєвої інфраструктури, її 
комерціалізація. На сучасному етапі популярними стають індивідуальні форми 
дозвіллєвої практики (Гриценко, 2001, с. 30).

Водночас на сьогоднішній день в Україні є значні проблеми в дозвільній ді-
яльності, що виникають під час вибору дозвілля, оскільки необхідно розвивати 
інфраструктуру, удосконалювати зміст проведення дозвілля, впроваджувати 
програми його розвитку задля залучення різних категорій населення. Сфера 
дозвілля в наш час трансформується та розглядається в загальнолюдських 
масштабах, відбувається глобалізація в межах регіону (європейська інтеграція), 
країни (національний характер), регіону країни (схід — захід), масштабах місця 
проживання (місто — село, промислові центри). Соціально-педагогічний аспект 
дозвільної діяльності знаходить своє відображення в інфраструктурі, змісті, 
дозвіллєвих вподобаннях, під час нього об’єднуються цінності різних рівнів ор-
ганізації соціального середовища (Бойко, 2011, с. 14).

Завдяки соціально-педагогічному напряму уможливлюються популяризація 
інноваційних видів дозвілля, збереження традиційних форм дозвільної діяль-
ності та підвищення їхнього рівня організації, покращується інфраструктура 
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дозвільного простору, а також збільшується доступність до дозвіллєвої сфе-
ри. Сьогодні культурно-дозвіллєві центри є основним місцем зосередженості  
соціально-культурної діяльності людей у сфері дозвілля, де кожен здобуває на-
вички самореалізації, самовдосконалення у творчості. Працівники культурно- 
дозвіллєвих центрів піклуються про якісне поліпшення змісту і форм діяльно-
сті цих закладів та створення позитивного культурно-дозвіллєвого середовища 
шляхом інновацій, відмовившись від буденності, одноманітності і шаблонності 
культурно-дозвіллєвих форм, в основі діяльності яких стають структура та ха-
рактер запитів людини, дотримуючись зауважень і побажань кожного відвіду-
вача, постійно прагнучи розробляти та включати у практику нові, нетрадиційні 
і нестандартні форми розваг, освіти, спілкування і творчості різних верств насе-
лення (Азарян & Мартынов, 2013).

Висновки
Отже, однією з головних сфер життєдіяльності людини є культурно-дозвіл-

лєва сфера, в якій відбуваються її всебічний розвиток, виховання та станов-
лення як особистості з широким діапазоном кругозору та розгорнутою мережею 
знань. Продемонстровано, що процес формування і становлення феномену 
культурно-дозвіллєвої діяльності спонукає до пошуку нових оптимальних шля-
хів удосконалення діяльності культурно-дозвіллєвих центрів з урахуванням 
зростання їхньої ролі в умовах інтеграційних процесів суспільства. Формуван-
ня нових суспільних відносин актуалізує дослідження проблем соціокультурної 
сфери, де культура відчуває вплив соціально-політичних і соціально-економіч-
них чинників, водночас безпосередньо відбиваючись на їх розвитку, та стає сво-
єрідним соціальним каталізатором. Зазначено, що філософські аспекти дозвіл-
ля визначають його самодостатнім функціонуючим організмом.

Таким чином, глобалізація світової спільноти, посилення конкуренції, по-
глиблення інформаційних процесів призвели до того, що розвиток культурно- 
дозвіллєвих центрів набув цілеспрямованого характеру. Адже рівень розвитку 
держави починає оцінюватись, у тому числі, й за діяльністю культурно-дозвіл-
лєвих закладів.
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Abstract
The article examines the phenomenon of leisure as a unique phenomenon that contributes 

to the implementation and development of numerous types and forms of cultural and leisure 
activities. The purpose of the article is to study the peculiarities of the development of modern 
cultural and leisure centres of Ukraine in the environment of socio-cultural existence. The 
methodological basis of the study is the main provisions of cultural studies, sociology of culture, 
and social psychology, which consider leisure culture as a socio-cultural phenomenon. The 
scientific novelty consists in defining and clarifying scientific and theoretical approaches to the 
study of leisure in the framework of foreign and domestic research. Conclusions. The analysis 
of the process of formation and development of the phenomenon of cultural and leisure 
activities encourages the search for new optimal ways to improve the activities of cultural and 
leisure centres. The formation of new social relations actualises the study of the socio-cultural 
sphere, where culture is influenced by socio-political and socio-economic mechanisms, while 
directly affecting their development and becomes a kind of social catalyst. In particular, the 
philosophical aspects of leisure define it as a self-sufficient functioning system. There has 
also been an increase in scientific developments in leisure pedagogy, substantiation of the 
conceptual apparatus, principles, functions, main types, and organisational forms used in the 
practice of leisure activities. The socio-pedagogical aspect of leisure activities is reflected 
in the infrastructure, content, and leisure preferences to combine different levels of social 
environment organisation. It is noted that globalisation, increased competition, and deepening 
of information processes have led to the targeted development of cultural and leisure centres, 
because the level of state development in the modern world is measured, among other things, 
by the activities of cultural and leisure institutions. 

Keywords: leisure; free time; cultural and leisure activities; interest



362 Шмаюн, О.Ю. Феномен культурно-дозвіллєвої діяльності: концептуалізація проблеми

Питання культурології
2021 • 38 • 354-362

КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКІ ТА ОСВІТНІ ПРАКТИКИ

ISSN 2410-1311 (Print)  
ISSN 2616-4264 (Online)

ФЕНОМЕН КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: 
КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ ПРОБЛЕМЫ

Шмаюн Ольга Юрьевна

Аспирантка, 
ORCID: 0000-0002-1863-3581, e-mail: olinka.fedorenko@gmail.com,
Киевский национальный университет культуры и искусств,
Киев, Украина

Аннотация
В статье исследуется феномен досуга как уникальное явление, способствующее 

реализации и развитию многочисленных видов и форм культурно-досуговой 
деятельности. Цель статьи — исследование особенностей развития современных 
культурно-досуговых центров Украины в среде социокультурного существования. 
Методологической основой исследования явились основные положения культурологии, 
социологии культуры и социальной психологии, рассматривающие досуговую 
культуру как социокультурный феномен. Научная новизна состоит в определении 
и уточнении научно-теоретических подходов к изучению досуга в рамках зарубежных 
и отечественных исследовательских работ. Выводы. Анализ процесса формирования 
и становления феномена культурно-досуговой деятельности побуждает к поиску новых 
оптимальных путей усовершенствования деятельности культурно-досуговых центров. 
Формирование новых общественных отношений актуализирует исследование проблем 
социокультурной сферы, где культура испытывает влияние социально-политических 
и социально-экономических механизмов, одновременно оказывая непосредственное 
влияние на их развитие, и становится своеобразным социальным катализатором. 
В частности, философские аспекты досуга определяют его самодостаточным 
функционирующим организмом. Состоялась также активизация научных разработок 
педагогики досуга, обоснование понятийного аппарата, принципов, функций, основных 
видов и форм, используемых в практике его проведения. Социально-педагогический 
аспект разрешительной деятельности находит свое отражение в инфраструктуре, 
содержании, досуговых предпочтениях для объединения разных уровней организации 
социальной среды. Отмечено, что глобализация, усиление конкуренции, углубление 
информационных процессов привели к целенаправленному характеру развития 
культурно-досуговых центров, ведь уровень развития государства в современном мире 
оценивается, в том числе, и по деятельности культурно-досуговых учреждений. 

Ключевые слова: досуг; свободное время; культурно-досуговая деятельность; 
интерес
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